
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 790
van ELKE SLEURS
datum: 6 september 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Kraamzorg  -  Evaluatie gebruikerscijfers 2021

De Vlaamse Regering is momenteel bezig met de uitwerking van een geïntegreerd beleid 
voor de eerste duizend dagen van een kind. Daarin krijgt kraamzorg de nodige aandacht 
en is de doelstelling om het aanbod een plaats te geven in het begeleidingstraject en de 
zorgpaden voor (aanstaande) ouders. Verschillende zorgactoren (gynaecologen, 
huisartsen, psychologen, consultatiebureaus Kind en Gezin, vroedvrouwen, OCMW, CAW, 
CGG,…) die met (aanstaande) ouders in contact komen, moeten kwetsbare gezinnen 
zorgzaam kunnen doorverwijzen naar het aanbod van kraamzorg.

Heel wat overheidsdiensten zoals Kind en Gezin en de expertisecentra kraamzorg zetten 
al jaren in op de bekendmaking en doorverwijzing naar het aanbod van kraamzorg. Maar 
er moet een tand worden bijgestoken.

Daarnaast is het Steunpunt WVG in juli een onderzoek begonnen naar het bereik van 
kwetsbare doelgroepen en de diensten voor gezinszorg. Dat onderzoek zou lopen tot 
september 2023.

In het antwoord op een mondelinge vraag (nr. 2841 van 31 mei 2022) over het aantal 
gebruikers van kraamzorg na de COVID-19-crisis werd gemeld dat het agentschap Zorg 
en Gezondheid de cijfers hieromtrent in de zomermaanden zou verwerken en analyseren.

1. Wat kunnen deze cijfers van 2021 ons vertellen over het aantal gebruikers van 
kraamzorg na de coronacrisis? Welke evolutie ziet de Vlaamse overheid hierin? Hoe 
groot is de ‘terugval’ in de 5 provincies tegenover de periode voor de coronacrisis?

2. Voor de COVID-19-crisis waren er regionale verschillen omtrent het gebruik van 
kraamzorg. De uitleg was dat in de provincies Limburg, Vlaams-Brabant, West- en 
Oost-Vlaanderen er grote diensten aanwezig zijn die actief werken op kraamzorg en 
dus meer dossieraanvragen binnenkrijgen.

Zijn deze regionale verschillen ook waarneembaar na de COVID-19-crisis?

3. Het onderzoek van het Steunpunt WVG loopt tot 2023. 

Komt er een tussentijds rapport waarbij we de eerste resultaten al dan niet kunnen 
analyseren? 
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ANTWOORD
op vraag nr. 790 van 6 september 2022
van ELKE SLEURS

1. Voor een overzicht van de cijfers 2021 verwijs ik graag naar de informatie in het 
antwoord op de schriftelijke vraag nr. 705 van 7 juli 2022.

Na een daling in 2020 bereikte de vraag naar kraamzorg in 2021 opnieuw ongeveer 
hetzelfde niveau als in 2019. De coronacrisis had vermoedelijk in 2021 dus geen invloed 
meer op de aanvragen voor kraamzorg.

2. Die regionale verschillen zijn er nog: in de provincie Antwerpen is het aandeel dossiers 
en gepresteerde uren kraamzorg (ten opzichte van alle dossiers en gepresteerde uren 
gezinszorg in die provincie) lager dan in de andere provincies.

3. Het onderzoek van het Steunpunt WVG heeft als doelstelling om te komen tot 
indicatoren (meetinstrumenten) die kwetsbaarheid indiceren om zo de kwetsbare 
gebruikers voor gezinszorg en aanvullende thuiszorg beter te kunnen omschrijven. Het 
onderzoek gaat niet over het bereik van kwetsbare doelgroepen door de diensten voor 
gezinszorg. In de planning van het onderzoek is niet voorzien dat er een tussentijds 
rapport afgeleverd moet worden. Het eindrapport moet tegen 30 september 2023 
afgeleverd worden door het Steunpunt WVG.


